

В Диссертационный совет Д 503.001.04
При ФГНИУ «Институт законодательства и сравнительного
правоведения при Правительстве Российской Федерации»
117218, Москва, Б.Черемушкинская, 34

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации
Токарева Сергея Игоревича на тему:
«Правовой режим тайны в налоговых правоотношениях»,
представленной на соискание ученой степени кандидата
юридических наук по специальности 12.00.04 — финансовое право,
налоговое право, бюджетное право

Автореферат диссертации Сергея Игоревича Токарева свидетельствует о проведенном автором интересном, комплексном научно-теоретическом исследовании актуальных в опросах правового режима тайны в налоговых правоотношениях.

Динамичное развитие технологий в финансовой сфере, современные экономические условия и развитие межстранового обмена финансовой информацией предопределяют возрастающую значимость вопроса соблюдения прав налогоплательщиков в данной сфере. При постоянном увеличении объема и содержания сведений, обладателями которых становятся налоговые органы и в целях обеспечения баланса публичных и частных интересов в финансовой (налоговой) сфере необходимо учитывать, что одновременное увеличение объема и ценности сведений о налогоплательщиках, доступных налоговым органам, усиливает необходимость защиты этих сведений. В том числе возрастает потребность в более эффективном нормативном регулировании института тайны, которое позволит адекватно современной реальности реализовать и защитить права налогоплательщиков, повысить и сохранить доверие к налоговым органам. Указанные обстоятельства определяют как теоретическую, так и практическую значимость проведенного Токаревым С.И исследования. А его актуальность убедительно доказана автором, на основании изученных и

приведенных в работе правовых норм, практики их применения и реализации.

Важным достоинством работы является подробное исследование автором не только действующего российского законодательства, но и международных договоров, а также зарубежного налогового законодательства (Армении, Белоруссии, Казахстана, Киргизии, Украины, Эстонии), которое изучено и обобщено.

Тщательность формулировки структуры данной работы позволила диссидентанту в сесторонне и следовать в опросы правового режима тайны в налоговых правоотношениях. Структура диссертации в полной мере соответствует заявленным цели и задачам и включает в себя введение, две главы, разделенные на восемь параграфов, заключение, библиографию.

Представляется удачным подбор научных методов исследования. Опора на широкий круг теоретических источников, представленных не только научными работами по финансовому праву, а также исследованиями в иных областях юридической науки, в том числе теории государства и права, в значительной степени способствовали достижению поставленных целей.

Представляются важными для науки финансового права сформулированные автором понятия «налоговая тайна» и «сведения, составляющие налоговую тайну». Достаточно интересным является авторская дефиниция понятия «правовой режим тайны» как совокупности правил, установленных нормативными правовыми актами, регулирующими общественные отношения в сфере конфиденциальности сведений, предусматривающих их ограниченный оборот по кругу лиц, регламентирующих правила хранения, копирования и использования, запрет на распространение, а также ответственность за разглашение тайны и (или) утрату материальных носителей тайны.

Научную ценность представляет и проведенный сравнительный анализ налоговой тайны и иных тайн в российском законодательстве, на основе которого разработана и обоснована иерархия видов тайн в

зависимости от степени значимости и характера последствий их разглашения.

Стоит поддержать вывод автора о том, что в целях формирования единых подходов (унификации) в понимании и реализации правовых режимов профессиональных тайн и исключения пробелов правового регулирования в этой сфере имеется необходимость принятия единого закона, регулирующего различные виды профессиональной тайны государственных и муниципальных органов в Российской Федерации.

Исследование автора прошло достаточную апробацию. Основные теоретические выводы и практические предложения автора нашли отражение в работах, опубликованных в известных юридических изданиях, обсуждены на научно-практических конференциях.

Вместе с тем, несмотря на очевидные достоинства работы, следует обратить внимание автора, что при исследовании вопроса об обмене Российской Федерацией финансовой информацией с иностранными государствами, не в полной мере исследованы положения современных подзаконных актов, принятых в последнее время, в частности, приказов ФНС России. Однако, данное замечание носит частный характер и ни в коей мере не влияет на общее положительное впечатление от работы.

В целом, автореферат Токарева С.И. производит благоприятное впечатление и в полной мере отражает содержание проведенного исследования. Работа отличается актуальностью и научной новизной, является аналитически самостоятельной, завершенной, выполненной на высоком теоретико-правовом уровне, отличается научным и системно-аналитическим характером, имеет теоретическую и практическую значимость.

Учитывая изложенное представляется возможным заключить, что данное исследование выполнено на высоком уровне, отвечает представленным критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор – Сергей Игоревич Токарев заслуживает присвоения ученой степени кандидата юридических наук по

специальности 12.00.04 – Финансовое право; налоговое право; бюджетное право.

Руководитель группы компаний "Налоги и право", заведующий кафедрой финансового и налогового права Пермского филиала ФГБОУ ВО «Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации», кандидат юридических наук

Сандырев Геннадий Геннадьевич

614010, Пермь, ул. Клары Цеткин 10а

Тел. 83422183222

E-mail: gsand1971@yandex.ru

Подпись Сандырева Г.Г. удостоверяю.

Заместитель директора по управлению
персоналом ООО "УК 'Налоги и право'
Константин Читилов Е.В.
дд. dd. 2019г.

